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POLFINAL

. W ciggu roku wiek pieciu cztonkéw pewnej rodziny wzrést odpowiednio o 4%, 5%, 10%,

20% i 25%. Jaki byt $redni wiek cztonkéw rodziny po uplynieciu tego roku?

Obwdd prostokata wynosi 108 cm. Dwusieczna jednego z katow dzieli prostokat na dwie
figury, ktorych obwody réznia sie o 32 cm. Podaj pole prostokata.

Szes¢ jednakowych trapezéw réwnoramiennych potaczono ramionami tak, ze krotsze i
dtuzsze podstawy tworzg szesciokaty. Ile wynosi pole tej figury, jezeli zaréwno krotsze
podstawy jak i ramiona trapezow maja taks samag dtugosc, zas pole mniejszego szesciokata
wynosi 6 cm??

Z dwbch réznych réwnoramiennych trojkatéw prostokatnych (czyli z dwoch potéwek rédz-
nych kwadratéw) ztozono trapez, ktérego pole jest réwne 15 cm?. Podaj pole mniejszego
z tych tréjkatow.

Gdy Mateusz zapytal Malgosie, jaki jest numer jej szafki szkolnej, ustyszal odpowiedz:
7 Jest to najwieksza liczba naturalna, ktéra przy dzieleniu przez 7 daje iloraz rowny reszcie.
Aha, w naszej szkole szafki numerowane sg kolejnymi liczbami naturalnymi poczawszy od
1, a moja szafka ma srodkowy numer”. Ile szafek szkolnych jest w szkole Matgosi?

. W szkole w Pierwiastkowie uczy si¢ mniej niz 500 dzieci, przy czym dziewczeta stanowia

% wszystkich uczniow. W dodatku, w kazdej z 25 klas jest tyle samo osob. Ania, ktora
chodzi do klasy Ia w tej szkole ma dzi$ urodziny i przyniosta po jednym kawatku ciasta
dla kazdego ucznia z la oraz dla pani Madralinskiej — swojej wychowawczyni. Ile kawatkow

clasta przyniosta Ania?

Piotr i Pawet malowali ptot. Piotr pracowatl dwa razy szybciej niz Pawel, wiec caty ptot
pomalowaliby w szes¢ godzin. Jednak po 2 godzinach Piotr zostawil Pawta samego z tym
zadaniem i wybral si¢ z kolegami do kina. Ile czasu Pawel musial sam malowa¢ ptot, aby
dokonczy¢ prace?

Na stosie byla pewna liczba kartek. Ada$ zdjat ze stosu wszystkie kartki wedlug naste-
pujacej reguly: jezeli na stosie byta nieparzysta liczba kartek, zdejmowat jedna; a jesli
liczba ta byla parzysta, zdejmowal potowe kartek. Ile byto kartek na stosie, jezeli Adas
trzykrotnie zdejmowal po jednej kartce, a siedmiokrotnie wiekszg ich liczbe — przy czym
wiadomo, ze na poczatku byta nieparzysta liczba kartek.

Ukladamy posadzke z jednokolorowych plytek w ksztalcie szesciokatéw foremnych (jak
komorki w plastrze miodu w ulu). Jaka jest minimalna liczba kolorow plytek, aby mozliwe
byto takie utozenie posadzki, zeby ptytki stykajace si¢ bokami miaty rézne kolory?

Podczas czterogodzinnego treningu kolarz przejechatl parzysta liczbe kilometrow, przy
czym kilometry parzyste przejezdzalt z predkoscia 10 km/godz, a nieparzyste z predkoscia
30 km/godz. Jaka mial srednia predkosé?
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1. Jedli w ciggu roku wiek osoby wzrést o 25%, to oznacza to, ze osoba ta miata 4 lata
(poniewaz 25% z 4 lat to 1 rok). Kolejne osoby musiaty wiec mie¢ 5, 10, 20 oraz 25 lat, co

dawalo Sredni wiek réwny (4 + 5+ 10+ 20 + 25)/5 = 64/5 = 12, 8 lat. Po roku ich $redni
wiek wynosit 13,8 lat.

2. Popatrzmy na rysunek:

Ze wzgledu na to, ze katy ABE oraz BEA sa réwne (miara obu wynosi 45°), to dtugosci
odcinkow AB oraz AF sa takie same. Jak widzimy, réznica obwodéw trojkata ABFE oraz
czworokata BC'DFE rowna jest dwukrotnosci dtugosci odcinka E'D. Odcinek E'D ma wiec
dtugosé 16 cm. Jezeli dtugos$é odcinka AB (a tym samym réwniez odcinka BE) oznaczymy
przez a, to mamy

a+a+16+a+a+ 16 = 108,

co oznacza, ze 4a = 76, czyli a = 19. Stad jeden z bokow prostokata ma dhugo$é 19 cm,
za$ drugi 35 cm. Pole prostokata wynosi 19 - 35 = 665 cm?.

3. Oczywiscie kazdy z bokéw wigkszego szesciokata ma te sama dlugosé (réwna dlugoscei
dtuzszej podstawy trapezu). Podobnie jest dla mniejszego sze$ciokata. Ponadto, poniewaz
kazdy z trapezéw jest taki sam, to kazdy z katéw wewnetrznych powstalych szesciokatow
musi mie¢ taka sama miare — oba szesciokaty sa wiec foremne. Oznacza to, ze katy przy
dhuzszej podstawie trapezow maja miare 60°, a tym samym dhluzsza podstawa trapezu
jest dwa razy dtuzsza od jego ramienia. Oznacza to, ze oba szeSciokaty sa podobne do
siebie w skali 1 : 2. Skoro pole mniejszego sze$ciokata wynosi 6 cm?, to pole wiekszego
musi wynosi¢ 4 - 6 = 24 cm?, a pole powstalej figury to 24 — 6 = 18 cm?.

4. Skoro z trojkatow ztozono trapez, to trojkaty musiaty by¢ zlaczone jednym z bokéw.
Poniewaz trojkaty te sa rézne, to bok ten musi by¢ przyprostokatng jednego z trojkatow
a przeciwprostokatna drugiego. W tej sytuacji mniejszy trojkat jest potowa wiekszego
i pole trapezu rowne jest trzykrotnosci pola mniejszego tréjkata. Czyli pole mniejszego
tréjkata wynosi 5 cm?.

5. Oczywiscie im wiekszy iloraz tym wigksza liczba — ale iloraz nie moze by¢ wiekszy niz 6
wiec najwieksza liczba naturalna, ktéra przy dzieleniu przez 7 daje iloraz rowny reszcie,
to 7-646 = 48. Szafek o numerach mniejszych niz 48 jest 47. Tyle samo musi by¢ réwniez
szafek o numerach wiekszych. W sumie jest wiec 48 + 47 = 95 szafek.



10.

bLaczna liczba uczniéw musi byé podzielna przez 13 (poniewaz tylko wtedy 18—3 liczby
wszystkich uczniéw bedzie liczba catkowita) oraz przez 25 (bo tyle jest klas, za$ w kazdej
jest taka sama liczba uczniéw). Takie liczby to 13 - 25 = 325 i wszystkie wielokrotnosci
tej wartosci. Jednak sposrod tych wielokrotnosci jedynie 325 jest mniejsze niz 500, wiec
w kazdej klasie uczy sie 13 oséb. Ania musiala wiec przynies¢ 14 kawaltkow ciasta.

Pracujac razem Piotr i Pawel majg wydajnos¢ taka jak trzech Pawtow. Czyli Pawel na
pomalowanie ptotu potrzebowaltby 18 godzin. Po dwéch godzinach wspoélnej pracy chtopey
pomalowali 1/3 plotu, dla samego Pawla zostalo wiec do pomalowania 2/3 ptotu. Pawtowi
zajmie to jeszcze % - 18 = 12 godzin.

. Warto zauwazy¢, ze dwa ostatnie ruchy Adasia polegaty na wzieciu jednej kartki. Pierwszy

rowniez. Czyli Ada$ raz zdjal jedna kartke, nastepnie 7 razy z rzedu potowe kartek, a
pozniej dwukrotnie po jednej kartce. Analizujac sytuacje ”od konca” widzimy, ze taczna
liczba kartek wynosita 257.

Oczywiscie dwa kolory nie wystarcza, ale trzy tak. Oznaczmy ptytki réznych koloréw
przez A,B,C. Ukladamy pierwszy rzad w kolejnosci A,B,C,A,B,C,... Nastepny uktadamy
tak, aby do pierwszych A B dotykal C, nastepnie w porzadku jak wyzej (ewentualnie w
obie strony). Na tej zasadzie uktadamy kolejne rzedy.

Zauwazmy, ze na kilometry parzyste kolarz poswiecit 3 razy tyle czasu co na kilometry
nieparzyste. Czyli kilometry parzyste pokonat w ciagu 3 godzin, zas nieparzyste w ciagu
1 godziny. Razem pokonatl wiec 30 kilometréw nieparzystych i 30 parzystych, czyli tacznie
60 kilometréw. Skoro poswiecit na to 4 godziny, to srednia predkosé wynosita 15 km /h.



